
NOILE AŞEZARI RURALE INFDNŢATE PE MOŞDLE 
STATULUI DIN JUDEŢUL NEAMŢ CU OCAZIA 

IMPROPRIETARIRll INSURAŢEILOR DIN ANUL 1878 

de GHEORGHE TANASE 

Pînă la reforma agrară din 1864 aşezările rurale din judeţul Neamţ 
moşteneau încă principalele caracteristici ale aspectului medieval. 

Majoritatea locuitorilor din aşezările rurale depindeau de mănăs
tiri şi boieri. Astfel, catagrafia din 1832 arată că în ţinutul Neamţ existau 
69 sate mănăstireşti - cele mai multe în comparaţie cu celelelalte ţinu
turi ale Moldovei- 66 boiereşti şi 30 răzăşeşti 1. Unele sate clăcăşeşti 
erau aşezate pe trupuri mari de moşii mănăstireşti şi boiereşti. Erau apoi 
aşezări mici clăcăşeşti, de 1 5-25 familii, situate pe trupuri mici de moşii 
stăpînite de unul sau mai mulţi proprietari. Existau sate răzăşeşti, fără 
clăcaşi, unde fiecare răzeş locuia p� propriul său pămînt. In sfîrşit, mai 
existau sate alcătuite din răzeşi şi clăcaşi, primii locuind pe pămînturile 
lor, ultimii pe pămînt străin. 

Una din principalele caracteristici a satelor clăcăşeşti din judeţul 
Neamţ a fost sărăcia şi simplitatea locuinţelor aşezate pe locurile cele 
mai neproductive a moşiilor, fără sădiri pe lîngă ele şi fără împrej
muiri mai importante. 

O altă caracteristică de bază a satelor clăcăşeşti şi răzăşeşti a fost 
modul risipit în care erau aşezate casele ţărăneşti atît la munte cît şi 
la cîmpie, dispersate una de alta şi de vatra satului, de multe ori lipsite 
de artere de circulaţie corespunzătoare. In părţile muntelui, în special pe 
valea Bistriţei, din cauza strîmtorării locului, casele erau răspîndite pe 
văi şi piscuri. Intr-un interesant studiu monografie, C. Cihodaru a făcut 
istoricul satelor din regiunea Hangu-Bicaz din secolul al XIV -lea şi 
pînă la jumătatea secolului al XIX-lea, cu felul de trai al ţăranilor clă
caşi şi răzeşi şi cu contradicţiile ce se înfruntau în această zonă între o 
veche stare de lucruri şi noile cerinţe impuse de construcţia statului 

1 1. Donisli şi P. Poghirc, Valea Bi.striţei, Editura ştiinţifici!, Bucureşti, 1 968, p. 60, 

Memoria Antiquitatis, Ill, 1 971 
http://www.muzeu-neamt.ro / http://cimec.ro



538 GHEORGHE T ĂNASE 

modern şi de dezvoltarea producţiei pentru piaţă, toate acestea însă in 
cadrul unor relatii de producţie feudale 2. 

Eo:;te bine runoo:;rut faptul că trecerea de la aspectul medieval la 
cel modern a aşezărilor ţărăneşti este un fenomen legat nemijlocit de 
gradul de dezvoltare a economiei. Forţele de producţie constituie facto
rul de bază care determină, intre altele, şi evoluţia acestui proces. Tre
cerea la o nouă orînduire, la un nou mod de producţie, este urmată de 
schimbarea intregului complex de fenomene social-economice. Or, este 
îndeobşte cunoscut, Jeqea rurală din 1 864 a constituit un moment de 
cotitură în istoria modernă a patriei noastre. Emanciparea ţăranilor de 
servituţiile feudale, înlocuirea proprietăţii de tip feudal cu proprietatea 
de tip burqhez asupra pămîntului au creat condiţii favorabile şi pentru 
trecerea de la aspectul medieval al satului românesc la cel modern. 

Reforma agrară din 1864 a pus, printre altele, şi problema organi
zării satelor pe baze moderne. Cuza ii îndruma pe ţăranii improprie
tăriţi să-şi îngrijească vetrele satelor, care deveneau .. comune neatir
nate" ,  să statornicească pretutindeni şcoli, unde copiii .. să dobîndească 
cunoştintele trebuitoare, pentru a fi buni plugari şi buni cetăţeni" .  

In anul 1 879 judetul Neamţ era împărţit in 49 comune rurale şi 
doua. urbane (Piatra ,şi Neamt) organizate şi conduse pe baza legii comu
nale din 31 martie 1 864 3. Numărul acestora a crescut in urma împro
prietăririi însurăţeilor, cînd au luat fiinţă aşezări ţărăneşti tipice, con
cepute pe baza unor principii moderne rurale, subordonate cerinţelor 
capitaliste a societăţii, în vederea asigurării condiţiilor necesare dezvol
tării formelor capitaliste de muncă, trai şi cultură. 

Apariţia de sate şi comune noi pe domeniile statului din judeţul 
Neamţ, cu preocupări vădite de modernizare şi sistematizare rurală, este 
organic leoată de aplicarea articolelor 5 şi 6 ale legii rurale di:r:t 
august 1 864 4 • 

.. La creation des nouvelles communes preoccupait specialement le 
gouvernement a cette epoque et constituait l'un des premiers buts 
poursuivis par les articles 5 et 6 de la loi rurale" 5• Intr-adevăr, legea 
rurală preciza, prin articolul 55 că pe fiecare moşie a statului se va 

2 C. Cihodaru, Satele din regium.ea Hangu-Bicaz !n sec. al XVIll-lea şi prima 
}umdt ate a sec. a'l XIX-le.a, tn Analele şWntilice ale U'IliversitClţii, ,.Al. 1. Cuza" 
din laşi, Secţiunea a III-a, Istorie, Tomul XIII, anul 1967. 

3 Expunere despre siluaţiunile judeţelor pe anul 1879, Jmpreund cu bugetele Coo
siliilor generale pe anul 1880, Bucureşti, 1880, p. 307-314. 

4 Conform dispozitiilor articolelor 5 şi 6 a legii rui18le, mmau sll fie lmproprie
tliriti pe moşiile statului tl!ramii care nu fuseserl! cll!caşi d8!1' lucraseri'l. cu 
tnvoieli spedaJe pe moşiile boiereşti, a foştilor cll!oaşi rl!maşi fllrll pi'l.mlnt din 
cauza strtmtimii moşiilor, precum şi a tnsur!l.teilor (Acte şi legiuri, Seria 1, voi. 
1, p. 893--894). 

5 Leonid•a Colescu, La Joi ru11a.�e de 1864 el la sbalisliqtUe des paysaM devenus 
proprietaires, Bucarest, 1 900, p. XXXIII. 
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determina cît mai curînd printr-un regulament, de administraţia statului, 
partea destinată vînzării loturilor şi " la această determinare se va alege 
un loc propriu pentru formarea unei comune" 5. 

Regulamentul de aplicare a articolelor 5 şi 6 din legea rurală, 
aprobat la 14 iunie şi publicat în Monitorul oficial nr. 135, din 20 iunie, 
atrăgea în mod deosebit atenţia comisiilor asupra importanţei înfiinţării 
comunelor noi pe moşiile statului care erau mai puţin populate, în locuri 
"sănătoase şi cu izvoare de apă, iară pe moşiile traversate de rîuri se 
vor alege poziţiunile cele mai avantajoase pentru locuitori pe malurile 
rîurilor" 7. Planurile noilor comune urmau a fi întocmite de ingineri 
hotarnici, care vor fixa vatra satelor şi întinderile de pămînt în ţarină 
corespunzătoare numărului de însurăţei ce aveau să se stabilească in 
noua localitate. Improprietăriţii trebuiau să dea declaraţie că în termen 
de doi ani se vor stabili în noua comună, altfel pierdeau pămîntul. Latu
rile disponibile în comunele noi puteau fi ocupate prin intermediul 
Administraţiei domeniilor în anii următori, de alţi săteni îndreptăţiţi 
de lege s. 

Scopul urmărit prin înfiinţarea noilor aşezări rurale de tip modern 
era de a repartiza mai just forţa de muncă pe domeniile statului mai 
puţin populate. Pe lîngă aceasta, perceperea impozitelor determină statul 
român să fie interesat în prosperitatea economică şi în stabilitatea fiscală 
a ţăranilor. 

Cu opera de înfiinţare a noilor localităţi a fost însărcinat Ministe
rul de Interne, care a făcut precizări mai conerete în instructiunile tipă
rite şi trimise fiecărei prefecturi, sub titlul ,.Consideraţiuni relative la 
lucrările de inginerie pentru aplicarea articolelor 5 şi 6 din legea rurală 
pentru a fi popularizate printre ţărani. 

In literatura noastră de specialitate aspectul creării de noi aşezări 
rurale de tip modern nu a fost cercetat. Lipsa unei documentări sufi
ciente din partea vechii şi noii istoriografii nu a permis observaţii refe
ritoare la caracteristicile satului românesc modern, la problema înfiin
ţării noilor localităţi rurale pe moşiile statului cu ocazia împroprietăririi 
însurăţeilor din 1 878 şi mai ales la transformările social-economice din 
viaţa acestor localităţi la sfîrşitul secolului al XIX-lea şi începutul seco
lului al XX-lea. Mai mult decît atît, nici pînă în prezent nu s-a stabilit 

6 Alexandru 1. Borş, Legi rurale, Bucureşti. 1907, p. 40. 
7 Regulament de aplicatiune pentru executarea articolelor 5 şi 6 din legea rurală, 

Bucureşti, 1878, p. 6. 
e N. Adliniloaie, Dan Berindei, Reforma agrară din 1864, Editura Academiei, 1 967, 

p. 331 -332. 
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numărul exact al comunelor şi satelor nou înfiinţate cu ocazia aplicării 
articolelor 5 şi 6 din legea rurală din 1864 9, Cifrele referitoare la numă
rul noilor localităţi au suferit continuu, aproape în fiecare j udeţ modi
ficări, deoarece nu toate aşezările proiectate au îndeplinit, în perioada 
ce a urmat împroprietăririi, condiţiile de a deveni comune. Multe din 
ele au rămas sate, iar altele cătune componente ale unor vechi locali
tăţi. Pe de altă parte, statisticile oficiale nu coincid, iar uneori sînt 
contradictorii 10• 

Analiza operei de formare a noilor localităţi şi urmărirea evoluţiei 
acestora pe o perioadă de peste două decenii, în lumina unei informaţii 
documentare inedite, prezintă un deosebit interes. Studiul de faţă îşi 
propune să redea imaginea noilor aşezări rurale din judetul Neamţ sub 
aspectul formei şi al aşezării lor geografice, cu modalitatea de cons
trucţie şi repartitie a locuinţelor în vatra satelor, cu felul de trai al 
ţăranilor împroprietăriţi, cu contradicţiile ce se înfruntă pe terenul aces
tor aşezări în etapa de dezvoltare a relaţiilor de producţie capitaliste în 
agricultură de la sfîrşitul secolului al XIX-lea şi începutul secolu
lui al XX-lea. 

La 21 noiembrie 1 878 a început împroprietărirea însurăţeilor în 
judeţul Neamţ care s-a prelungit pînă în anul 1 886. Cu această ocazie 
au fost împroprietăriţi 2.644 însurăţei cu o suprafaţă de 9. 197 ha şi 
1 .350 m.p. 11• Ca urmare a aplicării articolelor 5 şi 6 din legea rurală 

9 Singurul oa•re face referire in acest sens este Leonida Colescu, care intr-o 
lucrare publicată in 1 900, arată că prin aplioarea articolelor 5 şi 6 din leqea 
ruralli din 1864 au luat fiintli pe moşiile statului 94 de comune noi, cifrli In care 
Include 7 comune .noi pentru j udetul Neamt. Aceastli cifră nu coreipunde reali
tăUL (Leonida Colescu, op. cit ., p. XLI). 

10 Astfel , după cum reiese din materialul documentar In septembrie 1882, prefectii 
de judeţe au Intocmit şi ·au trimis guvernului situatii cu numlirul noilor aşezări, 
din care rezultă eli s-au constituit 90 comune noi şi 70 sate. Judetul Neamţ 
ap�r.e alei cu o . comun li şi 6 sate noi (Arhiva istorică centrald Bucureşti, fondul 
Mmtsterul Agnculturii, Comertului, lndustoriei şi Domeniilor, 1-nsurăţei, dosar 
nr. 1 ( 1 882, f. 5, 8, 13 ,  27, 28, 29, 31 ,  33, 34, 45, 50, 52, 54, 6�5. 69, 7 1 ,  75, 
87-88, 97, 99). Diferenta dintre cifrele date de Leonida Colescu şi cele qăsite 
de noi in arhivă este, după cum se vede, mare. Faptul eli Leonlda Colescu dă 
pentru judetul Neamt 7 comune, ne determină să excludoem posibilitatea că a 
prezentat o situatie lTlJ8.i tirzie, clară şi definitivă. 

La 3 decembrie 1882 administraţia domeniilor statulu! trimite Ministerului de Inter:r;te un tabel cu numele noilor comune infiinţate cu ocazia lmproprietărmi 
lnsurliteilor, �n c�� ap�r 1 3

_
0 comune şi 26 clitune. Judetul Neamt figurează cu 

7 comune nm. Arhtva IStorică centrală Bucureşti, Ministerul de Itllter.ne, dosar 
nr. 1 75/1882, f. 7, 8 ; vezi şi N. Adăniloaie, Dan Berindei, op. cit., p. 334). Nici 
această statistică nu coresrpunde realităţii, cel putin pentru judetul Neamţ, 
deoarece in aoest judet s-au Infiintat o singură comun! şi 6 sate noi. 1 1 Arhivele statului Neamţ, fondul Prefectura Neamţ, doS« nr. 1/1876, f. 783--820 1 
dosar nr. 2, 3, 4/1 879). 
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din 1864 pe moşiile statului din judeţul Neamţ s-a proiectat înfiinţarea 
a 7 comune noi 1:.!, Pe măsură ce Administraţia domenială aproba actele 
de împroprietărire, comisia judeţeană Neamţ, a început în toamna anului 
1878 repartizarea loturilor la săteni, punîndu-i în stăpînire în primul 
rînd pe cei cărora li s-au dat pămînturi în comunele ce se formau atunci. 
Din cei 2.644 însurăţei, 1 .292 au fost împroprietăriţi în satele lor, iar 
1 .352 însurăţei au primit loturi în noile aşezări formate acum pe moşiile 
statului. Cu toate că dispoziţiile Regulamentului de aplicare a articolelor 
5 şi 6 precizau că împroprietăriţii din comunele noi vor primi loturi 
"egale pentru fiecare" cîte un pogon în vatra satului, pentru casă şi gră
dinA şi cîte 10  pogoane în ţarină, totuşi numai un singur însurăţel din 
comuna Răbîia a primit o suprafaţă de 5 ha şi 5. 132 m.p.,  iar restul de 
1 .351 de săteni au primit suprafeţe între 3 şi 4 ha. 

Ingustarea la minimum a suprafeţelor de pămînt cuvenite însură
teilor din noile comune s-a făcut pe motivul că pe domeniile statului din 
judeţul Neamţ nu sînt "suficiente" suprafeţe disponibile pentru împro
prietărirea acestei categorii de ţărani 13• Faptul că împroprietărirea însu
răţeilor din 1878 n-a asigurat pămîntul suficient sătenilor din noile 
aşezări din judeţul Neamţ, aceştia nu şi-au putut dezvolta de la bun 
început o gospodărie mai stabilă economiceşte, fiind siliţi să ia cu arendă 
de la marele proprietar care le-a impus sistemul învoielilor agricole, 
ori să-şi vîndă forţa de muncă. 

Documentele vremii consemnează că în anii următori maj oritatea 
însurăţeilor, din cauza sărăciei, nu s-au stabilit în noile aşezări, fapt ce 
a determinat ca din cele 7 comune proiectate să îndeplinească condiţiile 
c.erute numai una, iar restul de 6 aşezări rămînînd doar în faza de sate. 
Ţăranii împroprietăriţi nu aveau n nici bani, şi nici credit şi afară de 
aceea nu au primit o întindere mai mare pentru care să merite a se 
deplasa în alte Judeţe cu tot cortegiul de cheltuieli, de neajunsuri şi de 
neplăceri sentimentale" 14• Această situaţie este caracteristică judeţului 
Neamţ, care din acest punct de vedere, se plasează în fruntea judeţelor 
ţării. Unora dintre comunele noi din judeţul Neamţ li s-au dat nume de 
o deosebită semnificaţie. Astfel, cei 1 52 însurăţei împroprietăriţi pe moşia 
statului Zăneşti, hotărăsc în ziua de 30 martie 1879, cînd primesc loturile 
respective, ca noua lor aşezare, ce se întindea pe o suprafaţă de 
584,36 ha, să se numească comuna Traian 15, 

. In. mart�� 1880 comisi.� ad-hoc t.en�nina�e lucrările de împroprie
tănre Şl stab1hse ca pe moşule statului J1deşb, Dăneşti şi Bahna să pri-

12 Ibidem, dosar nr. 1/1882, f. 250. 
U Ibidem, dosar nr. 1/1876, f. 340. 
14 D. G. Creangă, Conside.raţiUni generale asupra reformelor agra·re şi asupra 

exproprierii, Bucureşti, 1913, p. 10. 
15 Arhivele statului Neamţ, fondul Prefectura Neamţ, dosar nr. 4/1879 (planul 

comunei Traian). 
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mească pămînt un număr de 336 însurăţei şi stabilimentele publice, 
formindu-se o comună nouă, sub numele de Dochia, pe o suprafaţă de 
1 . 235 ha. La 25 martie 1 880, inginerul hotarnic ridică în plan liniile de 
hotar ale comunei Dochia, prin a·ctul de hotărnicie nr. 82. In noua comună 
au fost împroprietăriţi 96 însurăţei din Bodeşti, 98 din Dobreni, 86 din 
Mărgineni, 47 din Bîrgăoani, 7 din Costişa, unul din Podoleni şi unul 
din Rediu 16. Toate locurile de pe cîmp au fost marcate prin brazde trase 
cu plugul, cu pietre de hotar şi movile la capete. Situată la 1 6  km. 
depărtare de reşedinţa judeţului, comuna Dochia este aşezată pe podi
şurile cuprinse spre răsăritul pîrîului Cracău pînă în dealurile Mărgine
nilor şi Tatomireştilor, între comuna Girov la nord-vest, comuna 
Mărgineni la sud-est şi comunele Bodeşti, Bîrgăoani şi Şerbeşti la nord. 
In zilele cu vizibilitate bună, de pe Movila lui Burcel, situată la 1 km. 
de satul Dochia, masivul Ceahlău poate fi admirat în toată măreţia lui. 
Aşa se explică şi numeroasele legende care circulau in rîndul locuitorilor 
judeţului Neamţ în legătură cu existenţa unor personaje seculare, înzes
trate cu calităţi deosebite şi a căror activitate era situată pe înălţi
mile Ceahlăului. 

Numele comunelor Traian şi Dochia subliniau, fără îndoială, 
vechimea, originea noastră latină şi continuitatea pe aceste meleaguri 17• 

Prin ordinul nr. 4433/1880, prefectul judeţului Neamţ punea în 
vedere subprefectului Plasei de Sus să improprietărească o parte din 
însurăţeii din comunele Pipirig, Humuleşti, Bălţăteşti, Grumăzeşti, 
Uricheni, Petricani, Timişeşti şi Răuceşti în cele trei comune noi : 
Aprodul Purice, Plăieşu şi Răb1ia 18, 

In zorii zilei de 27 aprilie 1880, plugurile celor 1 14 însurăţei deli
mitau pe poziţia cea mai frumoasă a moşiei Răuceşti-Oglinzi, pe o 

16 Ibidem, dosar nr. 8/1880, (PLanul pămîntului dat insudteilor din satul nou 
Dochia). 

17 Ceahlăul şi Valea Bistritei au constituit elem·ente de atr,a.cţie a omului prin 
bogăţia In vinat. Au fost depist<lle mărturii despre prezenta omului incă din 
epoca veche a pietrei In sectorul lacului de acumulare Bicaz. Abrupturile 
Ceahlăului er.au foarte favorabile pentru hăituirea vinatului şi impingerea lui 
spre prăpastie, fapt dovedit de prezenta vir!urilor de săgeţi de tip swiderian in 
punctul La SCIClune, la 1328 metri altitudine şi lingi'! cabana Dochla. 

In satul Traian au fost puse in evident/'! urme neolitice. Cercetările arheo
logice ateslă, prin 'urmare, prezenta elementului uman pe meleagurile nemtene 
din timpuriLe cele mai vechi şi continuitatea acestui element. 

Pe de altă parte, stind!.riile bizare •ale Ceahli'!ului au fi'icut şi ele subiectul 
unor legende. Dintre acestea amintim Legenda Dochiei, blitrina păstorită fnşelată 
de nestatornici.a vremii, oare, fiind surprinsă de ger, illlgheaţă impreunli cu 
turma de oi. Manifestind un interes pentru legendele Ceahl!iulu.i, in 1840, 
Gheorghe Asachi publică legenda Dochiei sub fonna unei balade, in care arati'!. eli Dochia, care, inainte se chema Dachla, ar fi fost fiica lui Decebal, pribeqită 
In Ceahli'iu. Pentru a sci'!pa de urmi'irirea lui Traian, ea s-a ruq�&t lui Zamolxis 
si'!. o prefaci'!. In stinci'!. (1. Donisă, P. Poghirc, �. cit., p. 142). 

18 Arhivele statului NetJJ1lţ, fondul Ptrelectura Neamţ, dosar. nr. 2/1881, f. 1 76. 
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suprafaţă de 339,96 ha, hotarele noii comune Aprodul Purice 19. 
In martie 1 879 comisia ad-hoc a terminat lucrările de împroprietă

rire pe moşia Timişeşti şi a stabilit să primească pămînt 1 28 însurăţei. 
Pe această moşie a fost delimitată vatra noii comune Plăieşu 20. 

La 6 martie 1 879, pe moşia statului Graşi, au fost "puşi în posesie" 
62 însurăţei în noua comună Răblia, care avea o suprafaţă de 294,80 ha 21• 

Pe moşiile statului Cut, Vînători, Săvineşti, au fost împroprietăriţi 
8 însurăţei din Filioara, 1 0  din Păstrăveni, 1 8  din Gîrcina, 1 3  din 
Costişa, 71 din Borleşti, 1 5  din Roznov, 29 din Siliştea, 23 din Socea, 19  
din Mastacăn, 91  din Tazlău, 56  din Vînătorii Pietrei, 1 09 d in  Calu-Iapa 22• 
In aprilie 1 879 lucrările de măsurătoare şi împroprietărire fiind ternu
nate, inginerul delimitator cerea prefectului să dea ordin primăriilor de 
unde sînt sătenii ce se împroprietăresc, spre a-i trimite să ia în primire 
loturile ce li se cuvin în noua comună Dumbrava Roşie 23. Primarul 
comunei, Constantin Mironescu, voia să-i dea numele de Mironeşti, dar 
nu a reuşit datorită modului prin care încerca să-1 introducă. 

In mai 1 879 pe moşiile statului Vînători-Neamţ, Ocea şi Blebea au 
fost împroprietăriţi 177 însurăţei cu 1 .335 ha, iar pe moşiile Topoliţa şi 
Săcăluşeşti 1 07 însurăţei cu 813 pogoane 24• Comisia ad-hoc a j udeţului 
Neamţ a incheiat la 20 martie 1 880 actul de împroprietărire celor 284 
de însurăţei care trebuiau să pună bazele noii comune Cetatea Neamţului. 
Intrucit un număr de 1 66 însurăţei erau din satele megieşe s-a dat 
imediat dispoziţia a nu se mai forma o nouă vatră de sat pe moşia 
Topoliţa 25• 

Date după cîştigarea independeţei de stat a României, numele unor 
comune ca Dumbrava Roşie, Plăieşu, Aprodul Purice, Cetatea Neamţului, 
aveau menire de a eterniza epopeea românească de sub conducerea lui 
Ştefan cel Mare, de a pune pe prim plan lupta moldovenilor pentru 
apdrarea păm1ntului, pentru libertate şi independenţă. 

La 1 0  aprilie 1879 inginerul hotarnic s-a deplasat pe moşia statului 
Girov pentru a delimita vatra noii comune Doina şi a-i împroprietării pe 
cei 94 clăcaşi din Rediu, Uscaţi, Girov, Bodeşti şi Mărgineni, cu supra
faţa de 329,79 ha 26. 

In instrucţiunile generale date tuturor inginerilor şi prefecţilor de 
Ministerul de Interne (ministru era C. A. Rosetti) şi în Regulamentul din 
20 iunie 1 878, întocmit de ministrul de finanţe Ion Cîmpineanu se atrăgea 
în mod deosebit atenţia comisiilor judeţene asupra importanţei înfiinţării 

19 Ibidem, dosar nr. 1/1880, f. 20, 21 . 20 Ibidem, dosar ru. 1/1876---1879, f. 783 ; 1/1880, f. 250. 21 Ibidem, dosar ru. 3/ 1879 ; (Planul comunei Răbiia). 22 Ibidem, dosar nr. 1 /1879, f. 687. 
23 Ibidem, dosar, ur. 1 /1 882, f. 250 ; nr. 1/1879, f. 687. 
24 Ibidem, dosar n.r. 1/1876---1879, f. 783, 820. 25 Ibidem, dosar nr. 1/1880 (Act de hotărnicie). 
ad Ibidem, dOI!Wil" nr. 2/18'19 (PlllDU.l comunei Doina). 
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comunelor noi pe moşiile statului "care sînt mai puţin populate" 27, 
Administraţia domeniilor statului a autorizat pe inginerul Vasile 

M. Mavrodin cu delimitarea pămînturilor cuvenite însurăţeilor şi cu ela
borarea planurilor celor 7 comune noi pe moşiile statului din judeţul 
Neamţ. Din studiul actelor de hotărnicie şi planurilor întocmite, în care 
sînt amplasate vetrele noilor aşezări şi întinderile de pămînt din 
ţarină, reiese că inginerul hotarnic a fost un fidel executor al instruc
ţiunilor primite. 

In calea acţiunii de înfiinţare a noilor aşezări ţărăneşti de tip 
modern s-a ridicat chiar de la început un şir întreg de piedici şi greuUJţJ. 
Astfel, o dispoziţie care a îngreuiat strămutarea pe loturile lor şi a 
amînat intrarea în stăpînire a pămînturilor primite de către însurăţei a 
fost aceea referitoare la necesitatea respectării contractelor de arendare. 
Arendaşul moşiei Girov, unde era proiectat a se înfiinţa comuna Doina, 
a arat "mai toate locurile destinate noilor improprietăriţi încă din 
toamna anului 1 878" ,  aşa că "s-au dat numai 70 fălci din 240 fălci" 
insurăţeilor. Cînd inginerul hotarnic a voit să ia de la arendaş alte 
pămînturi în locul celor arate, acesta s-a opus şi sugera ca "locuitorii 
ce rămîn fără locuri" să li se dea "pe alte moşii" 28• Intenţia arendaşilor 
era să împiedice împroprietărirea însurăţeilcr, pe locurile cele mai bune 
ale moşiilor şi să-i mute pe altele mai puţin productive, pentru ca 
ţăranii să nu-şi poată întemeia de la bun început o gospodărie indepen
dentă, fiind astfel, determinati să-şi vîndă în continuare forţa de muncă. 

Din cauza sărăciei şi a lipsei mijloacelor financiare şi de transport, 
s-au înregistrat mari greutăţi la strămutarea împroprietăriţilor în noile 
localităţi rurale. Astfel, cînd se efectuau lucrările de delimitare a lotu
rilor în noua comună Dumbrava Roşie, 18 însurăţei din Tazlău refuzau 
să se strămute din cauză că erau la o mare distanţă de această aşezare 
şi cereau în schimb să li se dea pămînt pe moşia Tazlău, chiar .. locurile 
cele mai rele, cu ponor şi tufărişuri" 29, 

Nemulţumiri a creat printre sătenii judeţului Neamţ şi faptul că 
unor însurăţei li s,au dat locuri neroditoare, ori la prea mare depărtare 
de satele lor de naştere, în timp ce erau moşii ale statului mai apropiate. 

Mulţi au n refuzat strămutarea" din cauză că erau "oameni lipsiţi 
de mij loace" şi nu aveau .. chipul a transporta obiectele de gospodărie 
la o depărtare aşa de mare" ,  lipsindu-le "toate care ne-ar inchipui 
strămutarea" 30• In rîndul răsculaţilor din 1 888 din comuna Buhuşi se 
aflau şi însurăţei care refuzaseră în 1 879 a se strămuta pe moşiile 

27 Ibidem, dosar ru. 1/1878, f. 44, 402---405. 
28 Arhivele statului Neamţ, la.n.d.ul PreieJCtura Neamţ, dosar m. 1/1879, f. 751-755. 
29 Ibidem. dosar nr. 2/1878, f. 1 28. 
30 Ibidem, dosar nr. 2/1881, f. 181 .  
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statului din Belceşti, judeţul laşi şi care cereau împărţirea moşiilor statu
lui din apropiere 31. 

Cauza principală pentru care mulţi ţărani nu s-au stabilit în noile 
aşezări rurale se găseşte în particularitatea împroprietăririi însurăţeilor 
în judeţul Neamţ : sătenilor li s-au dat loturi mult prea mici pentru a 
reuşi să-şi intemeieze o gospodărie solidă şi de sine stătătoare. In con
diţiile în care ţăranii erau lipsiţi de creditele necesare clădirii caselor, de 
mijloacele necesare întemeierii unei gospodării, pe pămînt suficient şi 
de bună calitate, obligaţia strămutării era o absurditate. Această obligaţie 
echivala cu aruncarea ţăranilor în braţele sărăciei şi a cămătarilor rurali 
sau cu pierderea pămîntului. 

Pe lîngă faptul că peste 99 % din împroprietăriţii noilor comune au 
primit pămînt insuficient şi, în multe locuri neproductiv, au fost multi 
insurăţei care nu au primit pămîntul cuvenit. Astfel Dumitru Nicolea 
Sandu din comuna Petricani, într-o plîngere din 30 septembrie 188 1 ,  ară
tînd că este "o prea mare nedreptate la noi în ţară", întrucît preotul 
Ion Bicleanu " stăpîneşte trei locuri şi anume : unul pe numele său, unul 
pe al mamei sale, şi unul pe al preotesei sale" ,  cerea să fie împroprie
tărit ., în unul din locurile ce stăpîneşte preotul" ,  deoarece el este .,muri
tor de foame" 32. 

In timp ce mii de însurăţei adresau autorităţilor judeţene şi cen
trale mii de petiţii şi reclamaţii pentru a fi împroprietăriţi, unii primari 
şi subprefecţi sabotau această acţiune, ori nu manifestau pentru ea nici 
cel mai mic interes. Inginerul hotarnic raporta prefectului că subprefectul 
de Bistriţa a fost de o .. p()rfectă indiferenţă" şi, la Zăneşti, unde se proiec
tase comuna Traian, ., am pierdut timpul aşteptînd graţiile şi bunăvoinţa 
d-sale de a da ordin să vie oamenii să primească pămînturile". Indignat, 
V. Mavrodin încheie reclamaţia cu părerea că .. nu este acesta rolul 
domnului subprefect de a fi aşa de indiferent la o lucrare atît de 
importantă ce se petrece în plasa d-lor şi de care nu se intere
sează de loc " 33• 

Problema strămutării în noile aşezări ridică, însă şi alte aspecte 
complexe ca să poată fi însuşită atît de repede de împroprietăriţi. Judeţul 
Neamţ fiind un judeţ de munte, îndeletnicirea de căpetenie a populaţiei 
din zona de şes şi de coline era agricultura şi creşterea vitelor, iar în 
cele de munte creşterea vitelor, păstoritul şi plutăritul. Odată cu strămu
tarea împroprietăriţilor din comunele de munte în localităţile de şes 
avea loc şi fenomenul de modificare în structura profesională. Mulţi 

3 1 Răscoala ţd.ranilor dim 1888, Dooomente şi mărt urii privind istoria Republicii 
Populare Române, ingrijite de acad. Mihail Roller, Editura Academiei, 1950, 
p, 1'12. 

32 Arrhivele statului Neamţ, fondul Prefectura Neamţ, dosar nr. 2/1881, f. 181 . 
33 Ibidem, dosar nr. 1 /1880, f. 18, 20-21. 
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dintre însurăţeii de la munte nu vor renunţa la vechile ocupaţii. De ase
menea, mulţi însurăţei nu se îndurau să-şi părăsească părinţii şi rudele 
pentru a se strămuta la mari depărtări, preferînd să-şi construiască casele 
pe văi şi pe piscuri. 

După ce comisia a împroprietărit pe însurăţei in noile aşezări, le-a 
luat declaraţii, legalizate de primării, că se vor fixa definitiv pe locuri 
in timp de doi ani, că vor plăti regulat despăgubirea de 5 nalbeni de 
pogon în interval de 1 5  ani, fără dobîndă, că le vor munci personal şi că 
nu le vor inchiria, înstrăina sau specula 34• 

Cu toate că s-au îndeplinit şi aceste formalităţi, popularea noilor 
aşezări se desfăşura într-un ritm deosebit de lent, după cum se poate 
observa din următorul tabel : 

Nr. Stabiliti ptna In anul : Mo.�ia pe 
i tmpr. cam s-a u Aşezarea Plasa cf. art. 1 1 1912 

constituit ..: 5-6 1881 1883 aşezarea z 
Cut-Vlnl!ltori-

1 .  D-va Roşie Piatra 465 28 51 143 Sl!lvineşti 
2. Doina Piatra 94 49 93 Girov 

Jldeşti-Dlneşti-
3. Dochia Piatra 336 227 375 Bahna 
4. Traian Bistrita 152 18  39 90 zaneşti --

5. Pll!lieşu De Sus 129 23 37 86 Tlmişeşti 
6. Răbiia De Sus 62 7 12 27 Graşi 

R11ucQşti 
7. Apr. Purice De Sus 1 1 4  1 3  24 69 Oglinzi 

TOTAL 1 .352 365 883 

Din cei 1 .352 însurăţei împroprietăriti în noile comune, pînă în 
octombrie 1 88 1 ,  s-au stabilit, construind u-şi. case de locuit, doar 365 
săteni 35• Autorităţile au venit cu noi măsuri pentru urgentarea strămu
tării insurăţeilor pe locurile ce au fost împroprietăriţi. Astfel, la 28 
octombrie 1 881  subprefectul Plasei de Sus a dat dispoziţie primarilor să 
oblige pe toh împroprietăriţii pentru a-şi face case, conform condiţiilor 
şi obligaţiilor prevăzute în regulament, pe care ei şi le-au asumat prin 
declaraţii şi a se strămuta în noile comune înfiinţate, "căci la din contră 

34 Ibidem, dosar nr. 1/1876---1879, f, 783--820 ; dosar nr. 1 /1880, f. 2. 
35 Expunerea situaţiei judetu1Jui Neamţ, ldcutd de Comltetul permanent cu ocazia 

deschiderii ses!unii ordinare a Constliului general din 15/27 octombrie 1881, 
Piatra, ImprimeriJII judeţului Neamt, 1881, p. 60--61 (Biblioteca docwnent811'ă 
G. T. Ki.rileanu, Piatra Neamt). 
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vor fi expropriaţi de pămîntul ce li s-au dat lor conform legii" .  Cu toate 
acestea, pînă la 1 august 1 883, s-au strămutat. clădindu-şi case de locuit, 
numai 24 însurăţei în noua aşezare Aprodu Purice, în Dumbrava Roşie 
51 împroprietăriţi 36, la Traian 39 însurăţei 37, la Plăieşu 37, iar la 
Răbîia 12 săteni. 

Dacă în anul 1 878, potrivit studiilor întocmite, se proiectase înfiin
ţarea a 8 comune noi, pînă în anul 1 882, nu s-a constituit decît comuna 
Dochia, Cetatea Neamţului nu a mai luat fiinţă ca aşezare nouă, iar 
restul au rămas în stadiul de sate componente ale comunelor înveci
nate 38• Interesele locuitorilor stabiliţi în noile sate au rămas sub contro" 
lul autorităţilor comunale pe teritoriul cărora s-a făcut împroprietărirea. 

Pînă în anul 19 12  în satele şi comunele nou înfiinţate s-au stabilit 
883 de familii care şi-au construit 879 clădiri, iar populaţia acestor loca
lităţi era de 3.736 locuitori 39. 

Precizăm faptul că la stabilirea noilor comune din judeţul Neamţ 
s-a avut în vedere ca determinarea şi parcelarea terenurilor din vatra 
satelor să se facă în forme regulate, asigurîndu-se dimensiunile vetrei 
satului în raport cu numărul locuitorilor, precum şi organizarea terito
riului respectiv în suprafete destinate construcţiilor de locuinţe, cen
trului civic, dotărilor social-culturale şi administrative şi arterele de 
circulaţie. De asemenea, s-a ţinut cont nu numai de numărul de "săteni 
ce ar veni a se aşeza acum de o dată " ,  ci şi de posibilităţile de dezvol
tare în perspectivă a noilor aşezări "prin locuitorii în drept ce s-ar hotărî 
şi mai pe urmă a veni din diferite localităţi" 40• 

Caracteristic pentru noile comune este asigurarea unei expresii 
arhitecturale proprii, prin valorificarea cadrului natural, al tradiţiei 
constructive şi artistice specifice judeţului Neamţ, contribuind astfel la 
înfrumuseţarea aspectului ru.ral. Spre deosebire de aspectul medieval 
al satelor şi comunelor, acestea sînt aşezate pe poziţiile cele mai fru
moase ale moşiilor, în preajma izvoarelor, cu dotări social-culturale şi 
administrative judicios amplasate în vatra satelor 41• Delimitarea terito
rială a comunelor a avut la bază criterii care să asigure posibilitatea reală 
de dezvoltare a mediului rural corespunzător etapei capitaliste. 

Noii împroprietăriţi erau obligaţi să se conformeze ordinului prefec
tului nr. 1 5.296/1882 în a-şi clădi locuinţele după cele două planuri tip 
de case ţărăneşti, planuri care au fost trimise tuturor primarilor. In aşe-

36 Arhivele sta,tului Neamţ, fondul PrefecturJ. Neamţ, dos. nr. 1. 1876-1879, f. 
783, 820. 

37 D. G. Gheorghiu, op. cit .• p. 322. 
38 Arhivele Statuhli Neamţ, fond Prefectura Neamţ, dosar nr. 1/1882, f . •  250. 
39 CoalcuLat pe baza datelor furnizate de Dicţionarul Statisti!C al Romaniei, vo.l Il, 

Bucureşti, 1914, p. 628-647. 
40 Arhivele statului Neamţ, fondul Prefectuna Neamţ, dosar nr. 8/1880. 
41 Ibidem, dosar nr. 1/1876-1879, f. 402-405. 
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zările noi, cît ŞI m cele vechi, însurăţeii erau grupaţi, pe cît posibil, 
după locurile lor de origine 42. 

In centrul satului Dochia, ca şi în celelalte aşezări rurale, au fost 
stabilite locurile pentru primărie, pentru şcoala de fete şi băieţi, dispensar, 
piaţă comunală, parc etc. In mijlocul comunei domină, primăria construită 
in 1 890. Localul primăriei avea patru încăperi : una ocupată de percepţie, 
una de banca populară şi două de autorităţile comunale. Curtea localului 
primăriei se afla între cele două şcoli primare. Localul şcolii nr. 1 a fost 
clădit în anul 1 880, iar în 1890 a fost construită şi şcoala primară nr. 2, 
cu trei săli de clasă, in care învăţau 38 de elevi. In faţa primăriei şi a 
celor două şcoli, pe o suprafaţă de 2 ha, este situată piaţa comunală. 
Pe locul cel mai vizibil vis-a-vis de primărie, era proiectată fîntîna monu
mentală închinată eroilor, iar în piaţă, monumentul eroilor, care au fost 
construite ulterior. Cum majoritatea noilor împroprietăriţi erau catolici 
s-au construit două biserici, una ortodoxă şi alta catolică. Drumurile din 
sat aveau o lăţime de 1 2  m, cuprinzînd o suprafaţă de 22,5 ha. 

La început noua aşezare rurală făcea parte din comuna Girov, cu 
care avea legături prin drumuri greu practicabile. In  octombrie 1 881  un 
număr de 19  locuitori, în numele celor 140 deja strămutaţi, cereau prefec
tului de Neamţ să li se aprobe autoritate locală în Dochia, deoarece 
se găseau sub "administraţia comunei Girov, ceea ce ne face ca în orice 
ocazie, orice interes mare sau mic, să pierdem zile întregi de muncă" 43• 
Cererea le-a fost aprobată. In anii următori populaţia comunei creşte 
repede ajungînd în 19 12  la numărul de 1 .574 locuitori, care-şi construi
seră 382 clădiri ·14• 

C:.upaţiile de bază ale locuitorilor erau agricultura, creşterea vite
lor şi meşteşugurile. Un însemnat număr de locuitori se ocupau cu 
grădinăritul, cu vînzarea zarzavaturilor şi legumelor din oraşul Piatra 
Neamţ. Pentru satisfacerea imediată a locuitorilor cu unele produse 
meşteşugăreşti, existau trei fierării, patru cojocării, un croitor, trei rotari 
şi un rogojinar 45. 

In urma împroprietăririi insurăţeilor nu numai că au luat flintă 
noi localităţi, dar chiar vetrele unor sate vechi s-au extins. Astfel, la 
vatra satului Humuleşti, s-au mai adăugat grădinile a 223 săteni împro
prietăriţi şi încă 47 loturi ale locuitorilor împroprietăriti numai cu 
grădinile 46. Noile uliţe apărute acum, casele aşezate la linie, drumurile 

42 Cei 98 insurăţei dln Dobreni, improprietăriti la Dochia, erau din Almaş, fapt 
pentru care o parte a sa tului şi azi se numeşte Almăşeni. 

43 Ibidem, d.osar nr. 2/1881,  f. 1 42. 
44 Dicţionarul statistic a1J României, vol. Il, Bucureşti, 19 14, p. 644. 
45 G. D. Gheorghiu, op. cit., p. 1 53. 
46 Arhivele statului Neumf, fondul Prefectura Neamţ, dosar nr. 1 1/1880 (Planul 

vetrei satului Humuleşti ). 
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largi şi drepte constituiau elementele noi, moderne, ce se adăugau la 
cele tradiţionale satului Humuleşti. 

Administraţia domeniilor statului a hotărît înfiinţarea a trei comune 
"mau şi frumoase" pe moşia Belceşti din judeţul Iaşi, care impreună cu 
moşi ile Şipotele, Cioara, Ulmi, Polieni, Bălţatu şi Chicerea formau un 
trup de aproximativ 20.000 fălcii de pămînt "de frunte" cu cursuri de 
apă (Bahluiul, Meletinul şi altele mai mici) , în apropiere de păduri, de 
cale ferată şi situate într-o regiune din cele mai favorabile de cîmpie, 
la punctul unde aproape se întretăiau judeţul laşi cu judeţele Suceava 
şi Botoşani 47. 

Aici urmau a fi împroprietăriţi 419  însurăţei din judeţul Neamt 48. 
La inceput celor împroprietăriţi li se promiteau cîte 1 2  pogoane de 
pămînt " roditor" şi avantajat de înlesnirile şi scutirile ce se vor "dobîndi 
de la corpurile legiuitoare" , iar pentru casă şi grădină li se dădeau cîte 
1 O prăjini, loc în vatra satului. 

In cadrul schimbărilor administrativ-teritoriale din ultimul pătrar 
al secolului al XIX-lea se constată tendinţa de a creşte numărul locui
torilor pe comune prin contopiri de comune mai mici. Astfel, noua aşezare 
Dumbrava Roşie, proiectată să formeze o comună cu satele Vaduri, 
Oanţu, Agîrcia, Bîtca, Găboreşti, Malicea şi Secu, din cauză că pînă în 
1 882 nu s-au strămutat pe laturile lor decît 51 de împroprietăriţi, s-a 
unit cu Vînătorii Pietrei formînd o singură comună, cu numele Vînători
Dumbrava Roşie 49. 

In anul 19 12  această comună avea 2.629 locuitori (622 familii) ce-şi 
construiseră 61 O clădiri. Satul Dumbrava Roşie era reşedinţa comunei 50• 
Vatra satului Dumbrava Roşie, contopindu-se cu vetrele satelor vecine, 
a dus la formarea unei comune alungite în lungul văii Bistriţa. Dacă 
acest fenomen este în oarecare măsură justificat pentru zona montană, 
din cauza condiţiilor puţin prielnice pentru construcţii pe versanţi, el 
nu�i găseşte o motivare temeinică pentru valea Bistriţei, în aval de 
Piatra Neamţ, unde condiţiile de relief sînt foarte bune. Aici satele s-au 
extins mult în lungul şoselelor, ceea ce intră în contradicţie cu princi
piile moderne de sistematizare rurală, care prevăd aşezări cu construcţii 
grupate într-un perimetru cît mai restrîns. 

Potrivit clasificării satelor 51, după fizionomia ( răspîndirea locuin
ţelor in vetre, poziţia lotului de subzistenţă faţă de gospodărie, situaţia 

47 Ibidem, dosar nr. 1/1876---1879, f. 44. 
48 Ibidem, dosar nr. 2/1881 ,  f. 776. 
49 Ibidem, dosar nr. 2. 1884, f. 331 .  so Dictionarul .�tatistir. a l  Romaniei pe CNIUI 1912, v ol.  II, Bucureşti, 1914, 

p. 62�45. 
51 V. Mihl!.ilescu, T.rebuiesc lllecunoscute trei tipuri de sate : Satul adtmat (sau 

cQilfl:entrat) satul rlfs/Jrat şi satui risipit ? , in Bul, Soc. RQm. 9eogr.. tQm. XL V, 
Bucureşti, 1926, 
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căilor de comunicaţie interioare etc.) noile aşezări din judeţul Neamţ 
sînt de tip răsfirat cu tendinţă de adunare. Spre deosebire de marea majo
ritate a satelor înfiinţate în epoca medievală, în noile aşezări se observă 
o grupare mai strînsă a gospodăriilor şi spiritul de ordine în dispunerea 
locuinţelor în vatra satului. 

Transformările economice şi sociale au constituit baza procesului de 
�chimbare a înfăţişării satelor, deosebindu-se după funcţiile economice 
mai multe tipuri de aşezări rurale. Astfel, în Dumbrava Roşie, predoi.ttină 
activităţi economice legate de exploatarea forestieră (plutăria) , agricul
tura şi creşterea animalelor. In satele Traian, Doina, Răbîia, Aprodul 
Purice şi Plăieşu predomină activităţi legate de culturile de cîmp şi creş
terea animalelor. Din aceste două tipuri, la începutul secolului al XX-lea 
se detaşează Dumbrava Roşie, care, pe lîngă funcţiile menţionate are şi 
funcţie industrială, iar o bu� parte a populaţiei se deplasează pentru 
munci şi activează în industria oraşului Piatra Neamţ. De altfel în anul 
19 12  în Dumbrava Roşie există obştea "Petrodava" pentru exploatarea 
de păduri 52• 

Un profil economic aparate îl are comuna Dochia în care se dez
voltă producţia de lapte, legume şi alte produse necesare pentru apro
vizionarea imediată a oraşului Piatra. 

Pe plan social, spre deosebire de celelalte sate şi comune din judeţ, 
locuitorii noilor aşezări rurale se prezentau în primii ani de la împroprie
tărire ca o pătură relativ omogenă, fiecare avînd cam aceeaşi putere 
economică : loturi între 3 şi 4 ha. Dacă ţinem seama de faptul că în con
diţiile agriculturii din acea perioadă, gospodăriile care aveau pînă la 
3 ha pămînt trebuie considerate ca fiind ale ţăranilor proletari şi semipro
letari, iar cele cuprinse între 3 şi 5 ha ale sărăcimii satelor, carac
teristic pentru noile aşezări este contingentul total al gospodăriilor 
minuscule. Aceşti locuitori, lipsiţi parţial de pămîntul necesar pentru a 
alcătui o gospodărie mai mult sau mai puţin independentă se angajau 
pe moşiile marilor proprietari în surplusul de timp care nu era reclamat 
de propria gospodărie sau prestau diferite munci în .cadrul obliga
ţiilor de arendă. 

Paralel cu transformarea capitalistă a gospodăriei moşiereşti, avea 
loc, şi in economia noilor aşezări, procesul de pătrundere a capitalis
mului. El îşi găsea expresia în descompunerea şi d.iferenţierea ţărănimii 
sub înrîurirea creşterii producţiei de mărfuri capitaliste şi deci a sferei 
de acţiune a legii valorii. După laturile de pămînt pe care le deţineau 
diferitele gospodării ţărăneşti, tabloul diferenţierii se prezenta în 19 13, 
în comuna Dochia, de exemplu, în felul următor : 364 agricultori deţineau 
346 ha pămînt : 161  de ţărani îşi duceau gospodăriile pe 500 ha ; 30 

62 Dicţionarul statistic al României ltlltocmit pc baza datelor definitive ale recen
sămlntului gMeral ctin 19. dec. 1912, vol. Il, Bucureşti, 1 914, p. 630. 
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agricultori deţineau 1 93 ha, 5 aveau 64 ha, unul poseda 26 ha, iar 
altul 674 ha 53. Structura economică a acestei comune indică o puter
nică deplasare înspre grupele ţărănimii sărace, semiproletare. Caracte
ristic pentru situatia de mai sus este colosala fărămitare a pămîntului 
con ti gentului enorm al gospodăriilor mici, ceea ce exprimă procesul de 
ruinare şi pauperizare a ţărănimii, paralel cu existenţa unui număr relativ 
restrins de ţărani mijlocaşi şi a unei pături subţiri de chiaburi, relativ 
puternice din punct de vedere economic. 

Din cele 1 .808 ha pămînt agricol din comuna Dochia, 228 ha erau 
date in dijmă şi arendă 54, Arendarea pămîntului în sînul ţărănimii 
accentua şi mai mult procesul de ruinare a categoriilor inferioare 
alt: ţărănimii. 

Prin urmare funcţia şi poziţia social-economică şi culturală a 
noilor aşezări rurale apărute pe domeniile statului din judeţul Neamţ cu 
ocazia împroprietăririi însurăţeilor răspundeau cerinţelor etapei de dez
voltare a relaţiilor capitaliste în economia ţării. Pe lîngă forţa de muncă 
furnizată numărului mare de întreprinderi industriale apărute în judeţul 
Neamţ, în urma politicii de ocrotire vamală şi încurajare a industriei 
mari, au fost atrase în circuitul industrial, mari suprafeţe agricole, în 
special pentru industria alimentară. 

Improprietărirea însurăţeilor din 1878-1 879, realizată în condiţiile 
creşterii luptei maselor ţărăneşti pentru pămînt, a constituit un pas 
înainte pe calea dezvoltării capitalismului la sate. Aplicarea articolelor 
5 şi 6 din Legea rurală din 1864 a satisfăcut doar parţial nevoia de 
pămînt a insurăţeilor. 

Intensificarea exploatării, fiscalitatea împovărătoare şi reducerea 
continuă a nivelului de trai fac pe mulţi însurăţei din noile aşezări rurale 
sll ia calea oraşului. 

THE NEW RURAL SETTLEMENTS FOUNDED ON THE PROPERTIES OF STATE 

FROM THE COUNTY OF NEAMŢ WHEN WERE APPLIED THE ARTIClES 

5 AND 8 FROM THE AGRARIAN LA W OF 1884 

S U M M A R Y  

Thls study is based on a la.rge unpublished documentation taken from the State 
Archives of Piatra NelllDlt. 

The 'agrarian reform of 1 864 raised the problem of organizlnq of the villaqes 
on mndP.I"n ha.�es. AF. A r:onsequence nf ap)'lying of the articles 5 IIIIld 6 from. the 

53 Statistica exploatdrllor agricole ln 1913, Bucureşti, 1 915, p. 60, 
54 Ibidem, p. 61.  
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rural law of 1864 there appeared on the properties of state o.f the county Neamt, a 
cornmune anrl �;ix n.ew villages. These rural settlernents were concieved on sorne 
modern principh�s in order to a�;�;ure the necessary conditions for the developrnent 
of the oapitalistlc forrns of labor, life •and culture. 

In our literature of l'peciality the a�;pect of the creation of the new rnodent 
rural setllements wasn't, up to now, the subject of SIJecial research. 

The author presents the difficulties which occured in the action of movinq of 
those who were appropriated, frorn the new villages. 

The study glves us the opportUIII.ity to see the imaqe of the new rural settle
rnents frorn the county Neamt, the Wlay in which they were buiit (the dwellinqs were 
chiefly in the centre of the vi11age) the social and econoanic transformations in the 
life of these villages, the conditions of livlng of the peasants who we.re appropiated. 
and the contradictions which take place in the new villages in the period of the 
development of the new capitalistic production relations in our agriculture at the 
end of the XIX-th century. 
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